



深入实施新时代民营经济强省战略

福建代表团认真学习贯彻习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神，强调要因地制宜发展新质生产力

N 据福建日报

3月6日，参加十四届全国人大二次会议的福建代表团召开全体会议，认真学习贯彻习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神。代表团团长、省委书记、省人大常委会主任周祖翼主持会议。代表团副团长、省委副书记、省长赵龙，于伟国、李钺锋、黄志贤等代表参加学习。

周祖翼指出，习近平总书记的重要讲话，着眼全面建设社会主义现代化国家全局，牢牢把握高质量发展这

个首要任务，聚焦发展新质生产力等提出了重要要求，为我们以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业进一步指明了方向。要认真学习贯彻习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神。代表

市场化、法治化、国际化一流营商环境。深化科技体制改革，教育体制、人才体制改革，打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。要扎实推进区域协调发展。主动对接长三角、粤港澳大湾区等经济发展优势地区，深化上海与三明、广州与龙岩对

经验，深入实施“千村示范引领、万村共富共美”工程，全面推进乡村振兴。周祖翼强调，要坚定信心真抓实干，坚持把解决群众和企业关心的实际问题作为打开工作局面的突破口，多做有利于稳定市场预期、持续巩固和增强经济回升向好态势。要巩固拓展主题教育成果，深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，切实把学习成果转化为推动高质量发展的实际成效。深化落实“四下基层”，坚决纠治形式主义、官僚主义，切实为基

层减负。大力践行以人民为中心的发展思想，用心用情用力解决群众急难愁盼问题，引导激励广大群众依靠自己的双手创造幸福生活。要树牢统筹高质量发展与高水平安全的意识，筑牢安全生产防线，以时时放心不下的责任感抓好安全生产工作，深入开展安全隐患排查整治，建立健全常态化长效工作机制，坚决遏制重特大事故发生。全省各级党政主要负责同志要亲力亲为抓安全生产，层层传导压力、落实责任，促一方发展、保一方平安。

来有福之地观山览海 探思想之源细悟笃行

福建代表团举行开放团组会议，周祖翼赵龙等代表回答记者提问

N 据福建日报

3月6日下午，十四届全国人大二次会议福建代表团举行全团审议，并向境内外媒体开放。省委书记、省人大常委会主任、代表团团长周祖翼主持，省委副书记、省长、代表团副团长赵龙出席，并分别回答了记者提问。

前不久，《人民日报》头和中央台新闻联播、焦点访谈等刊发一系列报道，全面宣介习近平生态文明思想的厦门实践。人民日报记者抢先提问：“生态一直是福建的优势，请问福建是如何发挥优势推进生态文明建设，让绿水青山永远成为福建的骄傲？”

周祖翼向大家介绍说，近年来，福建牢记习近平总书记重要嘱托，深入学习贯彻习近平生态文明思想，重点对标党的二十大报告中“协同推进降碳、减污、扩绿、增长”这一重要要求，一以贯之推进生态省建设，发挥福建作为首个国家生态文明试验区的改革“试验田”作用，把改革的精神、改革的思维和改革的方法贯穿生态文明建设工作中，努力推动生态文明体制机制改革创新，持续拓宽“绿水青山”转化为“金山银山”

的路径，奋力建设美丽中国先行示范区，努力让绿水青山永远成为福建的骄傲。如今的福建，天更蓝了，去年全省设区城市空气质量优良天数比例达98.4%；水更清了，全省主要流域国控断面优良水质比例达99%；海更净了，全省近岸海域水质优良比例达88.7%；山更绿了，全省森林覆盖率达65.12%，连续45年保持全国首位，“清新福建”名片更加亮丽。

“无论是过去的脱贫攻坚、全面建成小康社会，还是现在的推动高质量发展、实现共同富裕，山海之间发展不平衡问题，都是我们必须跨过的一道‘坎’。”赵龙在回答问题时说。他指出，习近平总书记在福建工作期间就对推动山海协作高度重视，为我们创造了宝贵的思想财富、精神财富和实

践成果。这些年来，历届省委、省政府大力传承弘扬习近平总书记开创的重要理念和重大实践，念好“山海经”，下好“一盘棋”，着力拉近山海时空距离，深化山海产业合作，推动山海公共资源共享，促进山海环境协同保护，我省区域发展更加协调，成为唯一所有设区市人均国内生产总值都超过全国平均水平的省份。

全国人大代表周虹建议： 加强海峡两岸教育融合发展

N 海都记者 陈逸之

全国人大代表、福建省实验闽剧院院长周虹带来了“加强海峡两岸教育融合，推进文化和旅游教育高质量发展”的相关建议。

院所通过多种方式扩大招收台湾学生规模。周虹表示，福建省文旅发展“十四五”规划及福建省教育厅、福建省文化和旅游厅《关于促进新时代文化艺术职业教育高质量发展的实施方案》明确支持福建艺术职业学院筹建职业本科院校。福建艺术职业学院是福建省公办全日制综合性高等艺术院校，对接福建文化事业和文旅经济发展需求，

培养“知行合一、德艺双馨”的新时代“闽派”艺术技能人才和复合型文旅人才，办学能力和办学影响力持续提升。为落实两岸教育融合发展示范区建设具体工作，优化两岸高等职业教育结构，周虹建议，教育部支持批准，以福建艺术职业学院为基础，筹建“福建文旅艺术大学”，促进两岸教育进一步交流，推进文化和旅游教育高质量发展。



全国政协委员韦建刚建议： 推动海洋碳汇高质量发展

N 海都记者 罗丹凌

今年全国两会期间，全国政协委员，民建中央委员、福建省委会副主委，福建工程学院副校长韦建刚提交《关于推动我国海洋碳汇高质量发展的提案》，建议我国尽快启动发展海洋碳汇生态系统的行动计划，摸清家底、估算全国海洋碳汇资源，甄别优先保护和

的区域，提出可持续发展建议，积极应对减缓气候变暖，服务国家碳中和战略。韦建刚建议，一是夯实海洋碳汇研究基础，完善立体监测体系。建立海岸带湿地碳汇长期动态立体观测体系，以问题为导向组织海洋碳汇服务于碳中和目标的各种攻关研究。二是甄别优先发展产业，开发海洋碳汇经济

发展模式。三是建立基于科学的海洋碳汇交易规则和市场机制。建议加大与海洋碳汇市场构建技术需求相关的海洋科学领域的基础研究，通过相关实验室的建设加强基础设施和研发平台投入，鼓励技术创新，营造良好的创新环境和生态，为海洋碳汇交易的规则确立和市场机制构建提供坚实的科技支撑。